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1. Ako je a > 0 iz > /a, uprostiti izraz:
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Resenje: Uoc¢imo da vazi

a + 22 a+ x2 a+ x? — 2\ /ax a+ 22+ 2/ax
\/ _2¢a+\/ +2/a = \/—\F+\/—‘f
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2. Odrediti najmanju vrednost parametra m jednacine

(m —3)2? — (m +4)z 4+ 3m = 0,
tako da jedno resenje jednacine bude tri puta vec¢e od drugog.
Resenje: Primenom Vijetovih formula vazi

—(m+4) (m+4) 3m
T+ X9 = — = R 1o = ——.
m—3 m—3 m—3

Kako je po uslovu zadatka xo = 31, sledi

(m+4) 9 3m
dr1 = 32 = -
i (m—3)’ T3
Prema tome,
(m +4)
x1
4(m — 3)

—15m? + 56m + 16 = 0,

Poslednja jednacina se svodi na



Cija su reSenja my =4 1img = —14—5. Kako se trazi najmanja vrednost parametra za dati uslov, reSenje
. 4
zadatka je —1=.

3. Resiti jednacinu

\/:L‘—Q\/F—\/x—l—S—él\/m:l.

ResSenje: Za x > 1, na osnovu

\/1—2\/x—1+x—1—\/4—4\/x—1+x—1:1<:>\/(,/x_1_1)2_\/(,/x_ —2)2 =1,
pocetna jednacina je ekvivalentna sledec¢oj jednacini:
WVr—1-1]—-|Ve—-1-2|=1.

Kako je

_fVr-1-1, z>2
‘m_l_”_{ 1—Vo—1, <2,

2—+vr—1, x <5,

to se jednacina reSava posmatranjem tri intervala.
1)Zal<z<2,

VT —1-— >

l-Voz—1-02-Vo-1)=1 & -1=1

odnosno, jednacina u ovom sluc¢aju nema reSenja.
2) Za x € [2,5),

Ve—-1-1-2-vVz—-1)=1 & 2yz—-1=4
& rx—1=14
& x=05.

Kako z = 5 ne pripada intervalu [2,5), jedna¢ina u ovom slu¢aju nema resenje.
3) Za x > b,

Vi—1-1-(Vz—-1-2)=1 & 1=1.

Resenje jednacine je z € [5, +00).

4. Resiti nejednacinu
2x—

(r—2)2% >1.

ResSenje: 1) Ako je 0 <z —2 < 1, odnosno 2 < z < 3, tada

201 20 —1
= <

(z—2)2== > (z—2)" 5 <0

o 1€ (—o00, %] U (2, 00).

Posto je 2 < x < 3, u ovom slu¢aju nejednacina ima resenje z € (2, 3).



2) Za x —2 > 1, tj. = > 3, nejednadina se svodi na

2x—1 2.’13_1
— N2 > (g —2)° >0
@-95 2@-2 & T—>
& 6[12)

x —

2?

i u ovom slu¢aju nema reSenja.
Iz 1) i 2) sledi da je resenje nejednacine x € (2, 3).

5. Resiti nejednacinu

log, log, (4% — 12) < 1.
ResSenje: Nejednacina je definisana za
x>0 AN ax#1 AN 4" —12>0 A logy(4” —12) > 0,

odnosno

x>0 A x#1 A z>logyg12 A x> log, 13,
tj. > log, 13. Kako je log, 13 > 1, nejednacina je ekvivalentna sledeéem izrazu:

logy(4* —12) <z < 4% —12< 2%
Uvodjenjem smene 2* = ¢, poslednji izraz postaje kvadratna nejednacina
2 —t—12<0,
Cije je reSenje t € [—3,4]. Vracanjem smene i primenom uslova definisanosti logaritma, reSenje zadatka
je z € (logy 13,2].
6. Resiti jednacinu:
4T 4T x

sin® — — cos™ — = sin —.
2 2 2

Resenje: Na osnovu osnovnog trigonometrijskog identiteta sin®t + cos?t = 1, vazi:

sin4§—cos4§ = (sin2£—cos2 E) (sinQE—i-cos2 E)
2 2 2 2 2 2
= sin? r_ cos® T sin? r_ (1 — sin? E)
2 2 2 2
T
= 2sin?Z —1.
sin 5
Prema tome,
sin4§—cos4§:sin§ = QSiHZg—lzsing
o QSiDQg—sing—lzo
& 2W—t—1=0At=sin]
1
& (t=1vV t:—g) A t=sin—
& 1V < L
sin — = sin— = ——
2 2 2
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&S —=—42krV-=—+42krV-=—+2knke”Z
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7
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7. Koordinate jednog temena jednakostrani¢nog trougla su (—3, 3), a centra oko njega opisane kruznice
(—=1,1). Nadi koordinate preostala dva temena tog trougla.

ResSenje: Neka su B, C'i A(—3, 3) temena datog trougla, i P(—1,1) centar opisane kruznice oko njega.

Oznacimo sa D(xp,yp) podnozje visine iz temena A na pravu BC'. Kako je trougao jednakostranican
to je P i njegovo teziste, a D srediste stranice BC. Dakle, A— P — D i |AP| = 2|PD)| (tacka P deli

-3+2 3+2
duz AD u odnosu 2 : 1). Odatle dobijamo —1 = % il= i yD, odnosno zp = yp = 0.
Jednacina prave AD je y = —z, obzirom da ona sadrzi tacke A(—3,3) 1 P(—1,1), te je njen koeficijent
pravca kap = —1. Prava BC' je normalna na AD te za njen koeficijent pravca kpo vazi kapkpco = —1,

tj. kpc = 1. Kako je jos tacka D(0,0) na toj pravoj sledi (BC) : y = z. Duzina visine |AD]| je

2
(—3)2 + 32 = 3/2, te su stranice datog trougla duzine a = 7 |AD| = 2V/6. Zato je |[BD| =

|ICD| = § = V6, pa su temena B i C upravo one dve tacke prave BC &ja je udaljenost od tacke D
jednaka v/6. Ako je T(u,v) na pravoj BC i |TD| = v/6, imamo u = v i v2|u| = V6, tj. u = £v/3.
Dakle, preostala dva temena trougla su tacke sa koordinatama (v/3,v/3) i (—v/3, —v/3).

8. Trougao AABC, kod koga je /ZBAC = 90° i /BCA = 75°, rotira oko stranice AB. Ako je
972 — /3

zapremina tako dobijene kupe — 5 nac¢i duzinu hipotenuze datog pravouglog trougla.
Resenje: Stavimo r = |CA|, s = |[CB| i h = |AB|. Kako je ZABC = 15°, to je r = ssin15° i
h = scos 15°, te je zapremina dobijene kupe

sin15° 4, o« sin15° 5 wV2—-V3 4

5 .S :§sm30 2 s :Ts,

V= gTQh = g(Q sin 15° cos 15°)

1 —cos30° /5" V-
C;S = 22 V3 17 uslova zadatka jeV = w, pasledi s3 = 27,
tj. duzina s hipotenuze datog trougla je 3.

s’obzirom da je sin 15° =

n
9. Zbir binomnih koeficijenata drugog i tre¢eg ¢lana u razvoju binoma (\/5 x2 — ﬁ) jednak je 153.
Odrediti ¢lan koji ne sadrzi «.

Resenje: U razvoju binoma (W — 291/5>n, x >0, (k+ 1)-vi ¢lan je oblika

o= (1) @ (o) = (1) (4) o

Kako je zbir binomnih koeficijenata drugog i treeg ¢lana u razvoju naseg binoma 153, vazi

([ n n\ nin—1) n’+n
oo (1) (3 )ns ) _wtn

Posto sung = 17 i ng = —18 reSenja jednacine n? +n — 306 = 0, zakljuéujemo da je n = 17. Clan koji
ne sadrzi x odredjujemo pomocu jednakosti %(17— k) — % = 0 cije je resenje k = 12, pa je trazeni ¢lan

o (17 1\"? 17 1 17-7-13 1547
B2 J\T2) Taamroiz T ool T 010

10. Ako je zbir tri uzastopna ¢lana nekog rastucéeg aritmetickog niza 36, a zbir njihovih kvadrata 482,
odrediti te ¢lanove.




Resenje: Neka su x —d, z i  + d tri uzastopna ¢lana rastuceg aritmetickog niza. Kako je njihov zbir
36, a zbir njihovih kvadrata 482, vazi

(x—d)+2x+ (r+d) =36

(x —d)* + 2% + (z + d)* = 482.
Prema tome, z = 12 i
(12—-d)?+122+ (12 +d)? =482 < 144 — 24d + d? + 144 + 144 + 24d + d? = 482

= 242 =50
< d=5V d=-b.

Iz ¢injenice da je aritmeticki niz rastudi, sledi d > 0, pa zakljucujemo da je d = 5. Dakle, trazeni
¢lanovi su: 7, 12, 17.



